



2015年全國兩會 中國新常態 改革進行時

■責任編輯：張健 版面設計：陳潔

2015年是「十二五」規劃的收官之年，是「十三五」的謀劃之年，東莞石排鎮將「圍繞一個目標（全面進入中等發展水平）、加快兩個步伐（加快「三重」建設步伐和加快城市環境建設步伐）、抓好三個重點（抓好農村改革發展穩定、抓好社會保障和抓好社會綜合管理）、打好四場戰役（打好財政攻堅戰、打好旅遊文化突圍戰、打好產業結構調整阻擊戰和打好管黨治黨持久戰）」的工作思路，主動適應新常態，推動全鎮經濟社會發展行穩致遠，為全面進入中等發展水平而努力奮鬥。

■香港文匯報記者 丘麗芳 東莞報道

全面進入中等發展水平
適應發展新常態

東莞石排

高水平崛起的美麗紅石古鎮

■美麗的石排城市廣場全景圖。

石排鎮委書記、鎮人大主席陳志明表示，今年將着重抓好六方面的工作：一是強化提質增效理念，增強發展推動力；二是強化美麗石排理念，增強發展承载力；三是強化旅遊文化理念，增強發展軟實力；四是強化可持續發展理念，增強發展協調力；五是強化以人為本理念，增強發展和諧力；六是強化執政為民理念，增強發展戰鬥力。

經濟實力穩增長 「三重」建設出成效

石排過去一年來面對逆境，主動出擊，在砥礪進取中闖出一條逆勢奮進的路子，以「推動一城兩區三湖四大板塊建設，全力突破發展拐點」為思路，以群眾路線教育實踐活動為動力，調結構、促增長、優環境、惠民生、抓管理、轉作風，繼續鞏固了近年來石排加快發展的態勢。

陳志明表示，去年，石排繼續建好了公園南路等一批城建工程，獲得了廣東省園林城鎮、廣東省生態鄉鎮、廣東省通信部件專業鎮、東莞市推進教育現代化先進鎮等多項榮譽。在稅收總額、規模以上工業增加值等多項經濟指標增速上保持兩位數增長。在2014年度鎮（街）領導班子年度工作考核中，石排再前行一位，榮列良好鎮街。

這幾年，石排總能給人面貌一新的地方，瀟灑湖、海仔湖，12條道路的升級和建設，城市舒適的環境和濃厚的商業氛圍逐步呈現。在優化環境的同時，石排也在加快轉型中促進經濟發展，着重吸引大型高新技術企業和物流企業入駐。去年，石排強化重大項目招引，引進了精麗製罐、夏暉百麥食品供應中心、佳禾電聲科技、納利光學4個投資總額均超6億元重大項目，目前，全鎮共有10個市的

重大項目或重大預備項目。強化重大項目落地建設，3個市重點建設項目超額完成年度投資計劃，安博物流一期已投產，引入了德邦物流東莞總部、迪卡儂電商和順豐快遞；星馳光電和康師傅飲品2個項目基本完工投產；東立普洛路、氣派科技和港電3個項目正如期推進。強化企業轉型，落實扶持企業發展各項政策措施，幫助企業申請科技資助資金820.6萬元，新增國家高新技術企業2家，新增中國馳名商標1個。目前，經過持續的努力和拚搏，石排已逐步形成以通信部件、現代物流、旅遊創意文化三大行業為主導的生態產業體系。當前的石排高水平崛起，生態經濟初露端倪，尤其生態園松山湖合併將會給石排帶來諸多利好。生態園與松山湖統籌發展後，石排將承接產業輻射帶動，迎來商貿服務業、現代製造業的發展良機。

經濟躋身中等行列 紅石古鎮獨具魅力

正是過去一年全鎮上下奮力優化經濟結構，促進通信部件、現代物流和旅遊創意文化三大行業發展，石排的經濟取得了較好的發展。石排鎮委副書記、鎮長鄧輝表示，儘管面對外部需求不振、國家政策收緊、結構調整陣痛等因素的疊加，石排牢牢抓住穩增長第一要務，提增量，促提升，實現了經濟社會加快發展，生產總值總量擴大。2014年全鎮生產總值67.28億元，增長7.6%；規模以上工業增加值25.86億元，增長12.1%；實際利用外資6879萬美元，增長26.1%。在談到2015年經濟發展目標時，陳志明書記表示，今年石排經濟總量力爭進入中等發展水平，要實現國內生產總值增長10%，達到74億元，較2010年的50.77億元增加23.23億



■美輪美奐的石排海仔湖夜景。

元；各項稅收總額11.88億元，較2010年的4.83億元增加7.05億元，使石排在全市綜合排名位於中等水平。

他稱，今年石排產業結構轉型升級進入提質增效階段。要狠抓「三重」建設，力促10個重大項目早日投產達效，早日釋放產業產能，到2017年，各「三重」項目相繼投產產生效益，國內生產總值、各項稅收總額等指標實現質的提升；要力促主導產業由五金、塑料、玩具等傳統行業向通信部件、現代物流、旅遊創意文化三大行業轉變，產業轉型升級取得突破性進展；要鼓勵企業自主轉型、自主創新，力促企業向規模化、集群化、專業化、品牌化、高端化轉變。城市環境達到新的高度。要高水平推進瀟灑湖、海仔湖、石洲「蓮池」、石排公園的整體環境提升，把城市綠化美化、綜合配套、路網升級建設推向一個新的水平，大力治理污染企業，嚴控污染源，形成紅石古鎮城市景觀，突顯紅石古鎮特色，使石排更宜業、更宜居、更宜人，讓石排在東莞獨具一格，獨具魅力。群眾幸福生活指數達到全市中游水平。要讓群眾充分就業收入普遍穩定增長，讓社會保障體系逐步完善，讓群眾享受到教育、醫療、衛生、文化等基本公共服務，讓群眾有更加靚麗、更加宜居的生活環境，讓群眾生活在更具安全感、更加和諧穩定的社會環境中。

開啟國家生態鄉鎮創建 建設和申報兩個4A景區

目前，石排美麗的自然人文風光與便利的基礎設施，兩者相映成輝，更營造出石排宜商宜居的良好生態環境，去年年初榮膺「中國最美小鎮」的榮譽稱號。而這與石排鎮委、鎮政府多年來持續推進城市環境美化和發展旅遊文化密切相關。陳志明書記稱，去年，新建了石排圖書館，升級改造了公園南路東江段、中心路東園大道至太和路段，整治了塘尾明清古村落景區周邊環境。整治了全鎮主幹道兩旁閒置土地29塊。狠抓城市管理，啟動了瀟灑湖、海仔湖、木蘭園周邊環境整治工作，開啟了「國家生態鄉鎮」創建工作，投入了4400多萬元對市政設施、環衛、綠化等進行管理和維護。今年，石排將全力深化城市建設規劃。做好「三舊」改造專項規劃修編，確保各項專規、控規的調整和完善。落實5個社區公園的規劃選址，爭取年內建成3個，以豐富「最美小鎮」內涵。

在發展旅遊文化方面，石排也不遺餘力，推進了旅遊文化景點建設，紅石山燕嶺古採石場遺址景區正按照國家4A級旅遊景區標準施工建設；塘尾明清古村落景區開展了國家4A級旅遊景區申報工作；承辦了2014年「中國旅遊日」東莞快樂遊啟動儀式，創作宣傳了歌曲《紅石戀》，中央電視台《鄉土》欄目全方位展示了紅石古鎮特色，塘尾明清古村落列入全國第一批傳統古村落保護名錄等，宣傳推介了石排旅遊文化。



■石排塘尾明清古村落被列入全國第一批傳統古村落保護名錄。



■石排一大型企業生產車間。

適應新常態 石排緊抓科學發展理念

目前，中國經濟發展進入了重質量輕高速發展的新常態，東莞市和各鎮街也在適應新常態，緊緊抓住科學發展的理念。陳志明書記表示，石排一定要深入研究新常態帶來的挑戰和機遇，準確把握石排的新常態，保持定力、主動作為，為東莞實現「三個走在前列」作出石排應有的貢獻。

要準確把握石排的新特徵。石排經濟位於全市中下

游水平，新常態在石排的表現既有共性也有個性。個性的特徵體現在增速上，雖然國家省市下調了增速，但石排有限的經濟總量和厚積薄發的產業潛力，決定了經濟增速可以繼續保持前三年兩位數增長的態勢，高於全市的高速增長態勢應該成為石排的新常態。共性的特徵表現在產業結構和增長動力上，產業結構的轉型升級將呈現積極向好的態勢，產業結構由中低端向中高端轉換，高稅收、高產值、低耗能、低污染將成為新特徵；增長動力的轉化將呈現加快態勢，從傳統的依靠人力、土地驅動向創新、品牌驅動轉變，從傳統的依靠工業增長向製造業、旅遊創意文化、現代農業多點增長轉變。在未來新常態的發展中，石排既要在經濟總量上達到全市中等，更要力爭在結構調整上走在全市前列，為全市發展大局作出貢獻。

要牢固樹立發展的新理念。新常態重點體現在對科學發展觀、正確政績觀的堅決貫徹上，要把新理念體現在對發展質量和效益的科學追求上，堅持轉變經濟發展方式，深化產業結構調整，依靠轉型發展、創新驅動，依靠結構優化、動力轉換，現階段重點要通過「三重」項目逐步改變原有產業格局、做大經濟總量，真正使經濟發展有質量、有效益、有後勁。要把新理念體現在對生態文明建設的嚴格堅守上，堅持生態優先，決不以犧牲生態環境為代價來追求一時的發展，絕不走先污染後治理的老路，下來要重點抓好海仔河整治、截污管網建設、企業排污監管、美化綠化等工作，努力走出一條以生態文明建設力促轉型發展的新路子。此外，石排要有適應新常態的新作風：要有務實之風，要有壯士斷腕的勇氣和要有法治思維。

木蘭櫻花綻放引八方客

石排持續不斷美化和優化城市環境，在橫山村下寶潭村民小組、瀟灑湖與海仔湖交界處近2萬平方米種植了木蘭花，這是東莞全市首個木蘭園。而海仔湖也種植了許多櫻花。春節期間，石排鎮迎來了木蘭花、櫻花盛開的美景，吸引了不少市民和遊客前往賞花觀景，儼然成為石排一道亮麗的風景線。

記者在木蘭園看到，一顆顆美麗的木蘭花已經盛開，姹紫嫣紅，分外搶眼，吸引了不少市民、遊人駐足觀賞。市民胡小姐看到此番美景十分欣喜，興致勃勃地拿起手機為這美麗的木蘭花拍照，表示要發到自己的朋友圈上曬一曬。「很漂亮，拍出來的圖特別美，發到微信上一定有不少朋友點贊。」

據了解，該木蘭園種植約450株木蘭科喬木，品種主要有大紅運玉蘭、富貴紅玉蘭、亮葉木蓮、飛黃玉蘭、廣東木蓮、海南木蓮等。據悉，這幾個品種的花朵顏色各不相同，而且花期也不

同，比如大紅運玉蘭，一年兩三次開花，2-3月為第一次花期，6月下旬至10月還會陸續開花；適應性較強的飛黃玉蘭一般在12月至翌年1月開花，適宜條件下也會二度開花；鮮艷的亮葉木蓮是國家一級重點保護樹種，目前全球僅存3株大樹，花期2-3月，果熟期7-8月。這三個品種組合起來觀賞性強，而且可以讓市民在一年四季都能賞花。

除了木蘭花，市民和遊客還可以在海仔湖觀賞到浪漫櫻花。走在海仔湖的櫻花路上，兩邊美麗的櫻花將使你心情舒暢。據了解，海仔湖共種有1150棵櫻花樹，包含中國紅和廣州櫻兩個品種，喜慶的中國紅大約每年2月份開花，浪漫的廣州櫻則在3至4月份。

隨着木蘭花、櫻花盛放，海仔湖、木蘭園將成為東莞乃至周邊地區人們春節賞花的一個好去處，同時，也讓「中國最美小鎮」石排旅遊增色不少。據悉，木蘭園將把瀟灑湖和海仔湖緊密



■木蘭花盛放讓「中國最美小鎮」石排的旅遊增色不少。

連接起來，並與紅石山燕嶺古採石場遺址公園一起形成一片美麗的湖光山色勝景。同時，木蘭園將與石排鎮旅遊路線相融合，與紅石山、海仔河、瀟灑湖形成旅遊休閒帶，成為石排鎮一個新的旅遊亮點。